

ex. 12 $\int \frac{e^{\sqrt{x}} - 1}{\sqrt{x}} dx$

Sol

$$\int \frac{e^{\sqrt{x}}}{\sqrt{x}} dx - \int \frac{1}{\sqrt{x}} dx$$

$$= \int e^{\sqrt{x}} \cdot \frac{1}{\sqrt{x}} \times \frac{2}{2} dx - \int x^{-\frac{1}{2}}$$

$$= 2 \int e^{\sqrt{x}} \times \frac{1}{2\sqrt{x}} - \frac{x^{\frac{1}{2}}}{\frac{1}{2}} + c$$

$$= 2e^{\sqrt{x}} - 2x^{\frac{1}{2}} + c = 2e^{\sqrt{x}} - 2\sqrt{x} + c$$



H



التكامل المحدود definite integration

* في هذا الموضوع من التكامل نضيف فقط حدود التكامل ونطبق القواعد الخاصة بالتكامل غير المحدود ونلغى ثابت التكامل (C)

ex 1 $\int_0^3 x \cdot 3^{x^2} dx$

Sol $\int_0^3 3^{x^2} \cdot x dx = \frac{2}{2}$
 $= \frac{1}{2} \int_0^3 3^{x^2} \cdot 2x dx$

$$= \frac{1}{2} \times \frac{3^{x^2}}{\ln 3} \Big|_0^3 = \frac{1}{2 \ln 3} \cdot 3^{x^2} \Big|_0^3$$

$$= \frac{1}{2 \ln 3} \left[\frac{3^9}{3} - \frac{3^0}{3} \right] = \frac{1}{2 \ln 3} [3^8 - 1]$$

ex 2 $\int_1^3 e^{3x} \cdot dx$

Sol $\int_1^3 e^{3x} dx = \frac{3}{3}$

$$= \frac{1}{3} \int_1^3 e^{3x} \cdot 3 dx$$

$$= \frac{1}{3} e^{3x} \Big|_1^3 = \frac{1}{3} [e^{3 \times 3} - e^{3 \times 1}] = \frac{1}{3} [e^9 - e^3]$$

11



ex-3)

$$\int_2^6 \frac{dx}{x+2}$$

Sol

$$\int_2^6 (x+2)^{-1} dx = \ln(x+2) \Big|_2^6$$

$$= \ln(6+2) - \ln(2+2)$$

$$= \ln 8 - \ln 4$$

$$= \ln 2^3 - \ln 2^2 = 3\ln 2 - 2\ln 2 = \ln 2$$

طرق التكامل Method of integration

① التكامل بالتجزئة Integration by parts

* تستخدم هذه الطريقة عندما توجد دالتان مضروبتان ولا تمثل احداهما مشتقة للأخرى.

وبالصيغة التالية $\int f(x) \cdot g(x) dx$

فكلاهما الحل -

① نغرض احداهما u والاخرى dv وكالاتي
let $f(x) = u$, $g(x) = dv$

ولبعدها نشتق (u) فنحصل على du
وكالاتي (dv) فنحصل على v

② نطبق القانون
حده
 $u dv = u \cdot v - \int v du$

ex-1

$$\int x \cos x dx$$

Sol

$$\text{let } u = x \rightarrow du = dx$$

$$\text{let } dv = \cos x dx \rightarrow v = \int \cos x dx = \sin x$$

الآن نطبق القانون

$$\int u dv = u \cdot v - \int v du$$

$$= x \cdot \sin x - \int \sin x dx$$

$$= x \sin x - (-\cos x) + c$$

$$= x \sin x + \cos x + c$$

12

ex. 2 $\int \ln x \, dx$

Sol let $u = \ln x \Rightarrow du = \frac{1}{x} dx$
 $dv = dx \Rightarrow v = x$

$\int \ln x \, dx = x \cdot \ln x - \int x \cdot \frac{1}{x} dx$ تُضَعِّقُ، تَقَابُرُ

$= x \ln x - \int dx$
 $= x \ln x - x + C$

ملاحظة: - في بعض الاستثناءات تُفرض أكثر من مرة للوصول إلى
النتيجة النهائي.

ex. 3 $\int x^2 \cdot e^x \, dx$

Sol let $u = x^2 \Rightarrow du = 2x \, dx$
let $dv = e^x \, dx \Rightarrow v = \int e^x \, dx = e^x$
تُضَعِّقُ، تَقَابُرُ

$\int x^2 \cdot e^x \, dx = e^x \cdot x^2 - \int 2x \cdot e^x \, dx$

$= e^x \cdot x^2 - 2 \int x \cdot e^x \, dx$

let $u = x \Rightarrow du = dx$
 $dv = e^x \, dx \Rightarrow v = e^x$

تُفرض مرة أخرى

$\therefore \int x^2 \cdot e^x \, dx = x^2 \cdot e^x - 2 [x \cdot e^x - \int e^x \, dx]$

$= x^2 \cdot e^x - 2x e^x - 2 \int e^x \, dx$

$\therefore \int x^2 \cdot e^x \, dx = x^2 \cdot e^x - 2x e^x - 2e^x + C$

